

开创垃圾分类新局面 引领绿色低碳新时尚

我市有序推动可回收物回收体系建设

本报讯 记者康振华报道:为进一步促进生活垃圾分类体系和再生资源回收体系衔接融合,近日,珠海在金发购物中心广场开展“再生资源惠生活,垃圾分类促减量”主题活动,促进再生资源回收与生活垃圾分类深度融合,实现更多市民垃圾分类从“要我分”到“我要分”的转变,深入推动可回收物回收体系建设。

垃圾分类是一个循序渐进、不断完善系统工程。将生活垃圾分类收运体系和再生资源回收体系进行深度融合,建立布局合理、管理规范、高效便民的回收网络,是实现垃圾减量化、资源化、无害化的重要支撑与实践。本次活动号召更多市民共同践行垃圾分类,实现垃圾分类从“要我分”到“我要分”的转变,推动再生资源回收工作深入发展。

据了解,当前珠海有序推动“两网融合”体系建设,凤山街道积极响应无废城市建设理念,通过建立便民回收服务点,打通可回收物回收利用在居民端的“最后100米”,为居民提供专业、便捷、规范的废品回收渠道。

活动上,凤山街道城管办主任黄威分享垃圾分类可回收物体系建设的经验,通过健全组织机构、加强宣传引导、完善设施建设和促进分类回收等措施,在垃圾分类工作中取得了显著成效,居民参与度提高,环境得到改善。“未来,我们将继续推进垃圾分类和‘两网融合’工作,促进资源循环利用产业发展,为城市管理和环境保护贡献力量。”

再生资源回收,是推动绿色发展和生态文明建设的重要举措。在我们的日常生活中,许多被视为废物的物品实际上都蕴含着巨大的再生价值。通过回收和再利用,这些物品可以重新回到生产循环中,为我们的生活带来新的便利。这对减少环境污染、保护自然资源、促进经济的可持续发展具有重要意义。

珠海市商务局副局长杨正林表示,近年来,市商务局与各相关单位



近日,珠海在金发购物中心广场开展“再生资源惠生活,垃圾分类促减量”主题活动。本报记者 吴长赋 摄

通力合作,积极推进再生资源回收与生活垃圾分类的“两网融合”,通过不断完善回收体系、便利回收渠道,号召更多人参与到再生资源回收行动中,共同推进生活垃圾分类减量化、资源化,提高可回收物的循环利用水平。

“让我们共同参与生活垃圾分类的行动中,让垃圾分出价值,开创垃圾分类的新局面,推动绿色低碳新时尚。”珠海市城市管理和综合执法局副局长王兆江呼吁全社会共同践行垃圾分类。各企业积极加入居民区可回收物收运体系中来,加强垃圾分类体系和再生资源回收体系的衔接,采用切实可行的措施规范管理、提高可回收物回收粘性,增加可回收

物进入垃圾分类系统数量。各街道、社区、物业持续加大宣传引导力度,联动行业组织、社区干部、网格员开展入户宣传引导,对分类方法、分类设施位置、法律责任等内容进行解释指导,让居民“听得懂、能认同、记得住”。全社会要坚持“垃圾分类就是低碳生活新时尚”鲜明导向,通过精神文明创建等活动,动员居民群众、公益组织、行业协会、志愿者组织等广泛参与垃圾分类,逐步推动群众垃圾分类习惯养成。

活动现场设置了丰富多彩的主题区域,还有可回收物宣传摊位、垃圾分类游戏互动及再生资源回收等内容供现场市民参与。现场举办的“手工实践-变废为宝”活动,让现场

市民切身了解到了可回收物回收再利用是真正实现“变废为宝”的关键,是践行垃圾分类的最终目标,是创造美好生活的必然要求,也是群众期待健康文明生活之心所向。

本次活动由珠海市城乡生活垃圾分类工作领导小组办公室、珠海市城市管理和综合执法局、珠海市商务局主办,香洲区凤山街道办事处、珠海市再生资源行业协会、珠海市环境卫生协会共同承办。全市各区、镇(街)、社区、协会与企业等共110余人参加活动,吸引现场市民1200余人,受众人群4000余人,发放垃圾分类指引、信用修复指南行政处罚信息等宣传资料800余份,发放礼品400余份。

垃圾分类专项执法“动真格”

香洲区开出多张垃圾分类罚单

本报讯 记者康振华报道:9月2日,记者从珠海市城市管理和综合执法局获悉,香洲区一些超市、农贸市场、小区等由于垃圾分类投放点位设置不规范、未正确实施垃圾分类投放等问题被依法处理并罚款。

6月17日,拱北街道执法办发现嘉荣超市投放点位设置不规范、未正确分类投放垃圾,拱北街道办依据《珠海经济特区生活垃圾分类管理条例》第三十八条之相关规定,对其处以2000元人民币罚款。

6月11日,拱北街道执法办联合城管办开展垃圾分类专项执法检查行动,发现夏湾农贸市场投放点未正确分类投放垃圾,现场责令相关当事人整改。7月23日,综合执法办对该市场垃圾分类整改情况进行复查,结果发现其依旧未正确分类投放垃圾、未保持投放点的干净整洁。7月25日,再度检查该夏湾农贸市场,发现仍未进行整改,拱北街道依据《珠海经济特区生活垃圾分类管理条例》第三十八条之相关规定,对该市场物业管理珠海市佳亮清洁服务有限公司处以1000元罚款。

南屏镇检查发现绿景玺悦湾(南区)小区内露天设置的分类投放点未配置雨棚等设施,不符合生活垃圾分类投放设置规范,南屏镇制发《责令改正违法通知书》责令要求5月18日前完成整改。6月14日复查,发现仍未整改,南屏镇根据《珠海经济特区生活垃圾分类管理条例》对珠海绿景物业管理有限公司绿景玺悦湾(南区)物业服务中心处以2000元罚款。

前山街道检查发现翠云花园小区未按规定配置垃圾收集容器,不符合分类投放要求,街道工作人员现场取证。4月16日进行复查,发现该行为仍未改正,前山街道依据《珠海经济特区生活垃圾分类管理条例》,对珠海市家家信物业管理有限公司处以2000元罚款。

6月24日,针对珠海市信诚物业管理有限公司在夏逸庭院小区垃圾投放点未按规定保持整洁卫生的情况,前山街道执法办现场下发《责令改正违法行为通知书》;7月18日实地复查,发现并未落实整改,前山街道再次督促物业管理公司落实整改并现场下发《协助调查通知书》;7月22日,街道执法办对珠海市信诚物业管理有限公司下发了《行政处罚决定书》,当事人已缴纳罚款。

走上“两网融合”发展之路

香洲区凤山街道建成9个便民回收点

本报讯 记者康振华报道:随着城市化进程的加快,垃圾问题日益突出。垃圾分类作为城市管理的重要环节,对于促进资源节约、环境保护和可持续发展具有重要意义。而垃圾中包含着大量可回收资源,将这些可回收资源加以利用,可以从源头上减少垃圾的产生,减少对自然资源的消耗,减少对能源的需求,降低能源消耗和环境压力。

记者在采访中了解到,香洲区凤山街道将垃圾分类作为提升城市品质、改善居民生活环境的重要工作来抓。为进一步推动垃圾分类回收体系的建设,实现生活垃圾分类从“量”到“值”的转化,并利用前期废品收购站整治成果,由凤山街道牵头搭台,联合大横琴琴瓷公司共同共建低附加值资源回收促进项目。通过市场化手段,因势利导,既解决垃圾分类“缺钱、缺人、不专业”等问题,又同步解决废品回收站带来的安全隐患和藏污纳垢、影响市容等问题。

凤山街道有关负责人介绍,从2023年10月起,该街道引入大横琴琴瓷公司出资,建设低附加值资源回收点(便民回收点),加强低值可回收物循环利用。

同时,吸引辖区内更多市民参与到垃圾分类实践中,促进垃圾分类工作顺利实施。凤山街道共10个社区,前期拟规划建设便民回收点11个,目前已在辖区内设置9个便民回收点、1个分拣中心。这种便民惠民的回收方式,使居民参与回收的积极性不断提高,大大提升了社区居民参与废旧物资清理和回收活动的热情,大部分小区环境明显改善。凤山街道通过点位回收,将这些可回收物运输到分拣中心进行二次分拣,再进行打包储存,最终将可回收物送往终端工厂进行处理和利用。截至目前,已回收纸类5676.13吨、塑料瓶150.13吨,日均回收量约23.5吨,累计实现垃圾减量5826.26吨。

据悉,未来,凤山街道将继续深入推进垃圾分类和“两网融合”工作,努力建设一条“回收网格化、服务便捷化、循环产业化”的“两网融合”发展之路。在凤山街道辖区内,将垃圾分类与再生资源回收利用作为产业链运营,后端建设资源化综合利用基地,从而提升垃圾分类的资源化利用规模和质量,促进资源循环利用产业发展,为城市管理和环境保护贡献更多力量。

构建绿色循环发展新格局

市商务局出台政策为回收体系提供制度保障

本报讯 记者康振华报道:为推动我市再生资源回收产业健康发展,市商务局高度重视制度建设,相继出台了《珠海市可回收物回收指导目录》《珠海市促进低价值可回收物回收若干措施》《2023年度珠海市再生资源回收体系建设工作方案》等政策文件,为回收体系提供制度保障。同时,成立珠海市城乡生活垃圾分类回收体系专班,定期召开联席会议,研究解决“两网融合”工作中的难点问题,确保生活垃圾分类与再生资源回收管理工作有序推进。此外,我市积极开展商贸流通行业源头减量监督检查,出台相关治理工作方案,引导企业自觉参与限制一次性消费

用品和过度包装,展现了政府引导与市场自律相结合的新局面。

网络延伸,实现回收全覆盖

2023年1月,《珠海市垃圾处理设施专项规划(2020-2035)》(以下简称《规划》)正式印发,《规划》包含了再生资源回收网点规划专题,进一步完善我市生活垃圾分类管理全流程设计。规划建设的7座分拣中心和39处转运站,以及按户数设置的回收点,确保了回收网络全覆盖。该规划深度推动了城乡垃圾分类体系与再生资源回收体系的“两网融合”,为我市绿色发展奠定了坚实基础。

体系建设,龙头企业引领发展

目前,我市共有712个回收站(点),形成了以龙头企业为框架,中小企业前端延伸的发展模式,实现了社区全覆盖。珠海格力再生资源有限公司、珠海正圆生态环境有限公司等大型企业发挥龙头企业作用,引领废旧家电回收等。2023年,我市回收处理废旧家具1.6万吨,大件可回收物回收体系建设取得显著成效。

模式创新,推动绿色发展理念深入人心

市商务局通过指导企业不断创

新再生资源回收模式,提升交易便捷性和开展宣传指导活动,推动绿色发展理念融入市民日常生活。引导回收企业转型升级,开发“互联网+回收”模式,实现线上线下相结合的回收服务,有效补齐再生资源回收服务短板。此举不仅提升了回收效率,也为市民提供了便捷的回收渠道。

在再生资源回收管理工作中,市商务局坚持以制度建设为引领,以体系建设为核心,以回收网络延伸为主要方向,以模式创新为动力,全力构建绿色循环发展新格局。未来,市商务局将继续深化各项工作,为推动我市生态文明建设贡献力量。

宣传光盘行动 促进源头减量

高新区推进校园垃圾分类工作

本报讯 记者康振华报道:时值开学季,珠海高新区十分注重推进校园垃圾分类工作。近日,高新区市场监管局联合区垃圾分类办开展一场垃圾分类专题培训,培训主题为“宣传光盘行动、促进源头减量”,共106名相关人员参加本次培训,包括各学校校长、食堂负责人等。

培训中,宣讲员从垃圾分类基础知识、宣传氛围营造、分类台账管理等多个方面向参会人员宣传了垃圾分类的必要性和管理方法。光盘行动是垃圾分类中不可缺少的一环,尤其是对校园食品安全更是意义重大。

据了解,如何正确处理工业固废一直

是企业不可忽视的问题。近日,珠海鑫科高分子材料有限公司邀请区垃圾分类办对企业员工进行垃圾分类及工业固废处理专题培训,此次培训共11名员工参与。

培训前,分类办成员对该公司进行现场走访,明确了该公司目前存在的问题与隐患,并在培训时通过专项分析、实地举例的方式教授员工如何正确进行垃圾分类及处理好日常工作中产生的工业固废。

培训后,该公司对投放点进行了整改,并正式在厂房中实施垃圾分类制度,员工对于生活垃圾分类与工业固废处理的认识得到显著提升。

垃圾分类靠大家 健康生活你我他

